
高中政治必修 4《哲学与文化》教案

章节 探索认识的奥秘

课题 4.1 人的认识从何而来

课型 新授课

一、教材分析：

本框内容为《哲学与文化》第二单元第四课第一框内容，第二单元主要讲述认识论，历

史唯物主义和价值论的基础知识。第二单元和第一单元共同构成辩证唯物主义和历史唯物主

义的核心内容，为第三单元阐明如何传承发展中华优秀传统文化，如何学习借鉴外来文化的

有益成果，如何发展中国特色社会主义文化提供理论依据和方法论指导和价值引领。本课围

绕马克思主义认识论讲述了认识和实践的含义，实践的特点阐明了认识与实践的辩证关系，

尤其强调的实践是检验认识的。真理性的唯一标准。讲述了真理与谬误的区别，阐述了真理

是标志，主观同各观相符合的哲学范畴，是人们对客观事物及其规律的正确反映产面的真理

的客观性条件性和具体性。

二、学情分析：

通过前期学习，已经对马克思主义哲学的基本观点：物质观、联系观、发展观、矛盾观

等辩证思想有了知识储备，具有了超越日常思维的哲学思维雏形，学习认识论有了基本知识

铺垫。

三、学习目标：

1.了解认识的含义。理解实践的含义和特征。

2.理解实践是认识的基础。

四、核心素养：

政治认同: 坚持实践第一的观点，树立追求真理的信念求坚信人民的美好生活是中国共

产党带领中国人民通过实践创造的，幸福都是奋斗出来的。

科学精神: 理解实践是检验认识的真理性的唯一标准，通过事例，运用辩证唯物主义实

践观分析问题。

公共参与：在实践中认识和发现真理，在实践中检验和发展真理。

五、学习重难点：

教学重点:实践的特点；实践和认识的辩证关系

教学难点:认识的表现形式;实践的特点；实践和认识的辩证关系

六、议学活动设计：

导入新课：

2024 年 5 月 8 日下午，我国第三艘航空母舰福建舰圆满完成为期 8 天的首次航行试验任

务，顺利返回江南造船厂码头。你对我国航母了解多少，你对我国航母的认识从何而来？让

我们带着这些问题进入今天的新课学习。

议学环节一：观我国航母之貌，知认识明实践



教师活动 1：

1. 展示素材：

习 福建舰圆满完成首次适航试验，表现出色。国外媒体反应各

异。

美国媒体在海试成功后认为，中国已经迈入了新航母时代，

并且在技术上将迅速赶超美国的航母。

英国媒体发表文章对福建舰进行了讽刺：“这艘舰船虽然是

一艘航空母舰，但却没有搭载舰载机，因此在海试时，甲板上显得

十分空旷。”

2.展示议学问题：如何理解对于福建舰首航成功，不同媒体产

生不同的看法？请总结两种看法的区别。

（提示： 人的认知能力的不同导致人们在判断同一信息时会得到不

同的判断，产生认知差距。感性认识是人们在实践基础上由感觉器

官直接感受到的关于事物的现象、事物的外部联系、事物的各个方

面的认识。理性认识是人们借助抽象思维在概括、整理大量感性材

料的基础上达到关于事物的本质、全体、内部联系和事物自身规律

性的认识。英国媒体是基于感觉器官基础上直接感受的感性认识。

美国媒体对事物本质、共性的概括和反映的理性的认识。）

教师活动 2：

1. 展示素材：中国航母十年高光历程

(视频）

2.展示议学问题：中国航母的研发是实践吗？研发航母为什么

需要攻克一系列的难关？

（提示：中国航母的研发是一种实践活动，人们改造客观世界的物

质性活动。是属于探索世界规律的科学实验活动。实践的基本要素

包括实践的主体（人）、实践的对象（客观事物）和实践的手段（工

具设备）都是客观的。研发需要攻克一系列的难关，需要经过多次

的实验，有的时候也会有失败，因为实践具有客观物质性，实践过

程和结果要受客观事物及其运动规律的制约。）

教师活动 3：

1. 展示素材：

回顾中国“航母之路”，从 0到 3，从跟随到领先

2.展示议学问题：我国有目标有规划地将航母梦照进现实体现

了实践活动的什么特点？中国航母的研发是一个人能够完成的吗？

（提示：实践是人有目的、有意识的活动，人将实践中形成的认识

用于指导实践。

我国有目标有规划地将航母梦照进现实体现了实践具有主观能动

性。

航母的研发需要的是个团队，实践不是单个人的孤立活动，而是

处在一定社会关系中的人的活动，实践具有社会性。同时实践具有

历史性，在不同的历史发展阶段，实践活动的内容、形式、规模和

水平各不相同，福建舰是中国完全自主设计建造的首艘弹射型航空

母舰，排水量和综合作战能力比之前的航母都更强。）

学生活动 1：

（1）观看视频和阅读材

料，提取关键信息，做好

议学准备。

（2）认真研读议学问

题，列出自己的观点，做

好分享准备。

（3）根据议学提示，在

课本对应位置将基本观

点备注清楚。

设计意图：在本环节，教师提出议题，课前明确学习主题、内容。学生根据教师确定的

学习内容，自主选择阅读材料，了解认识的表现形式和实践的特点。发挥学生主体作用，调

动学生的学习兴趣，比单纯的教师讲解要鲜活生动。培养学生关注时事政治的热情与习惯，



培养学生的大局观念，也为本节课的顺利进行，打下一定的知识基础，提高学生的积极性和

热情，提高学习效率，提升学习效果。

议学环节二：感我国航母之源，悟实践与认识关系

教师活动 4：

1.展示素材：福建舰上的电磁弹射技术是什么

福建舰上有一个引人注目的地方，那就是它采用了电磁弹射技

术。为了解决蒸汽弹射的问题，几十年前，美国人就开始研究新的

弹射技术——电磁弹射技术。它与蒸汽弹射的目的相同——给飞机

一个力，把飞机弹出去。只不过，它不使用蒸汽动力，而是用电磁

作用。现在，世界上只有两个国家的海军装备了这种装置，那就是

美国最新的福特级航母和中国的福建舰。

在这方面，中国海军工程大学马伟明院士做出了很大突破。他

提出了舰船综合电力系统的概念，把发电、推进、武器等系统的用

电综合起来，统一调配。

2.展示议学问题：福建舰上的电磁弹射技术大幅提升航母战斗

力，分析我国对电磁弹射技术认识从何而来？

（提示：实践是认识的来源。在实践活动中，人们借助一定的工具

同客观物质对象发生关系，从而获得对客观事物的认识。我国对电

磁弹射技术认识来源于实践，获得对电磁弹射技术认识的途径有直

接经验（我国自主研究）和间接经验（美国对电磁弹射技术的认识）

教师活动 5：

1.展示素材：历史性跨越，003 型航母完成首次弹射试验

辽宁舰和山东舰都属于 5万吨级的滑跃起飞、拦阻降落型航母，

搭载的舰载机种类和数量还不是很多，综合战斗力与弹射型大型航

母还有不小的差距。因此，中国又设计了更大吨位、技术更先进的

弹射型航母，外界称之为 003 型

福建舰是我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰，特别是

其上电磁弹射器的应用，标志着中国航母技术迈入世界一流。

2.展示议学问题：结合议学情境及小组合作，分析是什么在推

动我国科研人员对电磁弹射技术孜孜不倦的探索和认识？

（提示：实践是认识发展的动力。中国高铁在面对新问题的时候，

就会不断地推动着人们进行新的研究，促进人类认识的发展。）

教师活动 6：

1.展示素材：福建舰航母海试，一次海试究竟要花多少钱

2024 年 5 月 8 日下午，福建舰圆满完成为期 8天的首次航行试

验任务，顺利返回江南造船厂码头。试航期间，福建舰完成了动力、

电力等系统设备一系列测试，达到了预期效果。

与福建舰高达 400 亿人民币的建造成本相比，这些海试成本虽

然高昂，但也是值得的。毕竟，一旦福建舰成功服役，其将为我国

的海上防御和战略利益提供强有力的保障。

2.展示议学问题：结合议学情境及小组合作，分析福建舰海试

成本如此高昂，那为什么还需要进行航行试验呢？

（提示：实践是检验认识的真理性的唯一标准。人们的认识是无法

成为判断标准。）

教师活动 7：

学生活动 3：

（1）观看材料，提

取关键信息，做好议学准

备。

（2）认真研读议学

问题，列出自己的观点，

经过小组合作探究，每一

小组中心发言人归纳整

理本组成员的观点，做好

分享准备。

（3）根据议学提示，在

课本对应位置

（4）将基本观点备注

清楚。



1. 展示素材：美专家坦言：美国海军迎来终局，中国的时代已

开始

福建舰首次适航顺利结束返回，引起美媒普遍关注，美媒《军

事观察》发文认为中国超级航母时代已经开始。

可以说，这几十年解放军航母和反航母体系“双管齐下”一同

发展，航母科技树快攀顶了，现在已经搞了 8万吨级超级常规航母，

未来还会有 10 万吨级常规航母、10 万吨级核动力超级航母。

2.展示议学问题：中国“超级常规航母”的研发目前已经完成，

我们实践的目的就完成了吗？

（提示：并没有完成。认识从实践中来，最终还是要回到实践中去

的，认识本身不是目的，改造世界才是认识的目的。）

设计意图：从辽宁舰到山东舰，再到福建舰,人民海军航母建设实现了从无到有,,利用最

新时政让学生在实践中认识和发现真理，在实践中检验和发展真理。采取小组合作探究的模

式，引导学生深入思考与探究，集思广益，通过事例，运用辩证唯物主义实践观分析问题。

议学环节三：赞我国航母之速，青年大有可为

议学延伸：从辽宁舰到山东舰，再到福建舰，人民海军航母建设实现了从无到有、从改

装到国产、从滑跃到弹射的升级跨越。我国的航母从跟随到领先离不开像舰载机飞行员

那样的“红花”，也需要许许多多像跑道清扫员那样的默默坚守的“绿叶”。致敬逐梦

深蓝的幕后英雄们。请就青年如何弘扬逐梦深蓝的幕后英雄的精神提两条建议。

七、知识总结：


